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平成 25 年 12 月 11 日 

 
市民インターネット座談会の進捗報告 

（H25 年度食品産業の地球温暖化・省エネルギー対策促進事業より） 
 

食品産業の取り組みが消費者に正しく認識されているか、消費生活の中で環境負荷削減に結び

ついているかについて市民の声を聞くことを目的として、25 年 10 月から市民インターネット座

談会を開催中。 
 

１．座談会の現況（12 月 3 日現在） 

 ■参加者数 551 名（女性 96％；40 代 37%、30 代 32％、50 代 16％、20 代 11％） 
 ■総投稿数 1,408 件 
 ■投稿している参加者の数 281 名（女性 97%；40 代 38%、30 代 34％、50 代 16％、20 代 9％） 
 ■テーマ数 ６項目 17 テーマ 

[ ]は意見募集期間 
食品の期限について 

・食べ物の“期限”はどのくらい気にしていますか？[9/27～10/24] 

・賞味期限と消費期限、違いに悩んだことはありますか？[10/24～11/11] 

・賞味期限について、もう少しご意見を聞かせてください！（1/3 ルールについて）

[11/11～11/30] 

包装について 

・もっと簡易包装でいいのに・・・と思う食品は？[9/27～10/24] 

・簡易包装の食品ってどうですか？[10/24～11/11] 

外食について 

・外食したときにもったいないと思うことは？[9/27～10/24] 

・外食でドギーバッグを広めるにはどうしたらいい？[10/24～11/11] 

家での食品ロスについて 

・家で食べ物を捨ててしまう理由[11/11～11/30] 

・家で食べ物を捨てないための“商品”や“売り方”の工夫[11/11～] 

・使い切れなくてよく捨ててしまう食材や加工食品は何ですか[11/30～] 

・食品を買うと付いてくる、いらない調味料や添え物は何ですか[11/30～] 

家での取り組みについて 

・お料理に使うガスや電気の節約術を教えてください。[9/27～10/24] 

・加工食品の良いところ、上手な使い方[10/24～11/11] 

企業の取り組みについて 

・あなたのお気に入りのエコな食品や外食メニュー[10/24～11/11] 

・企業のエコな取り組み、食品選びの参考にしていますか？[11/11～11/30] 

・“イメージの良い企業”とはどんな企業ですか。[11/30～] 

・どんなときに、「この企業は環境にやさしい企業だな」と思いますか。[11/30～] 
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２．食品の期限に関する意見のまとめ 

 ここでは、意見募集を行ったテーマのうち、食品の期限のテーマで出された意見について以下

にまとめる。 
 

＜食品の期限について＞ 

 （１）期限を気にするかしないか 

 消費期限については、気にする人と気にしない人との割合が２：１程度で気にする人が多

かった。一方、賞味期限については１：４程度と、気にしない人が圧倒的に多かった。 
   また、「自分の目や鼻で判断する」等、表示期限にはこだわらず、五感を使って自分で判断

するとコメントした人が多く、そのようなコメントが全 124 件中 29 件あった。 
   「消費期限が切れると食べないが、賞味期限は切れても食べる」など、賞味期限と消費期

限の違いを意識して行動している人と、そうでない人の割合は半々であった。ただし、「意識

していない」には違いを知らない人も含んでいる。        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（２）期限を気にする食品は何か 

期限を気にする食品は、魚、肉、牛乳といった生ものが多かった。気にしない食品は乾物、

缶詰、納豆、調味料といったものであり、元々日持ちのする加工食品については表示期限に

はあまりこだわらずに消費している人が多いようである。 
 

  
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

気にする 気にしない 

消費期限 

 

賞味期限 

２ 
１

１ ４ 
意識し

ている, 
23

意識し

ていな

い, 22

賞味期限と消費期限の違いを意

識して行動しているか
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（３）食品を買うときはどう行動しているか 

一方で、食品を買うときにはどのような行動をとっているかに絞ってコメントを見ると、や

はりなるべく新しいものを買うと答えた人が多かった。ただし、賞味期限が近いために値引き

されている商品は積極的に買うという意見も多く出ていた。 
また、買う際は期限の長い方を買うにも関わらず、家で保管すると無頓着になり、期限が過

ぎたものも平気で食べる、といった意見もあった。 
そこで、1/3 ルールが見直され、今より賞味期限の近い商品が店頭に並ぶとどう思うか？との

テーマを掲載した。意見の大半は、「捨ててしまうのはもったいないので賛成です。」「早めに食

べればよいので気にしません。」「賞味期限が近いものは値引きしてもらえれば積極的に買いま

す。」など、ルールの見直しに好意的なものであった。大きく分けて以下のような意見があった。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
（４）まとめ 

 消費期限と賞味期限の違いを理解した上で、賞味期限については自分の五感で判断する

人が多い。 
 最終的に消費する時点ではあまり期限は気にしないが、買う際は気にして期限の長い方

を買う、といった多少矛盾した消費者の心理が見てとれた。商品を買うときは期限しか

違いがないために“お得感”で期限の長い方を選ぶが、実際はそれほど期限に重きを置

いていないため、家では期限切れでも平気で食べているという実態が見てとれた。 
 賞味期限が今より近い食品が店頭に並ぶことに対しては、無条件あるいは値引きなどの

条件付きで賛成する意見が多かった。 
 

問題ない・賛成 困る・期限は長い方がいい 

食品ロスの削減になり良い 

問題ない 

値引きされると買う 

すぐに使うものは気にならない 

同じ値段なら長い方がいい 

保存用の食品などは長い方がいい 

賞味期限は長い方がいい 

賞味期限が短いと品質が心配 

買い物が頻繁になる 消費者の選択肢が増えてよい 


